Kanton Zirich
Bildungsdirektion

h.| Aufnahmepriifung 2019 fir die
Berufsmaturitatsschulen des Kantons Zirich

Mathematik Serie: A2

Dauer: 90 Minuten

Hilfsmittel: - Zeichenutensilien, Taschenrechner, keine Formelsammlung
- Taschenrechner, welche leistungsfahiger sind als Ubliche
Sekundarschulrechner, dirfen nicht verwendet werden. Dies gilt
insbesondere fur Rechner mit einem CAS und grafikfahige Rechner.

Vorschriften: - Losen Sie die Aufgabe im dafiir vorgesehenen Feld.
- Bei Platzmangel benutzen Sie das Zusatzblatt ganz hinten.
- Der Losungsweg muss vollstandig ersichtlich sein.
- Unguiltiges ist zu streichen. Bleistift ist nur flr Zeichnungen zuléssig.
- Unterstreichen Sie die Ergebnisse doppelt.

Bewertung: - Die Prufung umfasst 14 Aufgaben mit total 40 Punkten.

- Der Losungsweg wird mitbewertet.
- Resultate ohne erkennbaren Lésungsweg werden nicht bewertet.

Name:

Vorname:

Strasse und Nummer:

Postleitzahl und Wohnort:

Nummer (ohne KV-Schulen):

Aufgabe 1 2131|145 6 7 8 9 10|11 |12 | 13 | 14 | Total

Maximale
Punktzanl | 2 | 2| 42| 2| 4|3 |3 |42 3 |3]|3|3]| 40

Erreichte
Punktzahl

Erreichte Punktzahl @ = csssssssssssssssssss Punkte

Priifungsnote (auf halbe Noten gerundet)

Die Expertin / der Experte:

Diese Priifungsaufgaben dirfen im Schuljahr 2018/19 nicht im Unterricht verwendet werden.
Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Berufsmaturitdt KBM des Kantons Zirich.
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Aufgabe 1 2P.
Vereinfachen Sie den Term so weit wie mdglich.

(x =3)(x—1) — (x — 4)?

Aufgabe 2 2P.

Vereinfachen Sie den Term so weit wie mdglich.

J6X -2 -[3x +/18x2 — (3x)?
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Aufgabe 3 4 P.

Vereinfachen Sie die Terme und kiirzen Sie die Resultate so weit wie mdglich.

4x* —4xy  5(x+y)?
X2 +2xy+y?  X-y

b)

Diese Prufungsaufgaben dirfen im Schuljahr 2018/19 nicht im Unterricht verwendet werden. 2019_AP_M_A2
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Aufgabe 4

Berechnen Sie die Lésung der Gleichung.

X Xx-7 13
———2X =t —
6 3 12
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2P.

Aufgabe 5

a) Berechnen Sie und geben Sie das Resultat in m? an.

3'000'000 mm? +0.007 km? +200'000 cm? = m?

2P.

b) Berechnen Sie und geben Sie das Resultat in m2 an.

500 dm? +100 dI+6'000 cm® = m®

Diese Prufungsaufgaben dirfen im Schuljahr 2018/19 nicht im Unterricht verwendet werden.
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Aufgabe 6 4 P.

a) Ein Kapital wird 240 Tage lang zu einem Jahreszinssatz von 0.24 % verzinst.
Der Zins betragt CHF 450.—. Berechnen Sie die H6he des Kapitals.

b) An einer Schule sind 48 % der Schilerschaft Madchen. Von den Madchen haben 95 % ein
Smartphone. 12 Madchen haben kein Smartphone.

1) Berechnen Sie die gesamte Anzahl Schillerinnen und Schiler an dieser Schule.

2) Von den Knaben haben 4 kein Smartphone. Berechnen Sie den prozentualen Anteil aller
Schiilerinnen und Schiler, die kein Smartphone haben.

Diese Prufungsaufgaben dirfen im Schuljahr 2018/19 nicht im Unterricht verwendet werden. 2019_AP_M_A2
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Aufgabe 7 3 P.

Im Verkaufsregal eines Geschéftes stehen am Mittwochmorgen insgesamt 54 weisse und schwarze
Smartphones. Bis zum Ladenschluss werden von jeder Farbe 6 Stiick verkauft.
Nun betragt die Anzahl der schwarzen Smartphones genau drei Viertel der weissen Smartphones.

Berechnen Sie die Anzahl der weissen Smartphones am Mittwochmorgen.

Fur die volle Punktzahl wird eine Gleichung verlangt.
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Aufgabe 8 3 P.
Beim folgenden Spiel kbnnen Sie Ihre Spielfigur auf
Feld A, B, C oder D setzen. 2 3
Anschliessend wiirfeln Sie mit zwei Tetraedern mit den CPD (B>
Zahlen 1 bis 4 und addieren die gewdrfelten Zahlen. 5
Falls Ihre Spielfigur auf einem Feld steht, das an die ®) ©
gewdrfelte Summe angrenzt, erhalten Sie einen Punkt. 3 7

Beispiel Tetraeder: Im linken Fall wurde die Zahl 4, im rechten Fall die Zahl 1 gewdrfelt.

a) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, auf Feld C einen Punkt zu gewinnen.

b) Es wird 1'500-mal gewdrfelt. Wie viele Punkte erwarten Sie mit lhrer Spielfigur auf Feld B zu
gewinnen? Sind es eher 1'000, 1'100, 1'200, 1'300 oder 1'400 Punkte?
Begriinden Sie Ihre Antwort mit einer Rechnung.

Diese Priufungsaufgaben durfen im Schuljahr 2018/19 nicht im Unterricht verwendet werden. 2019_AP_M_A2
Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Berufsmaturitat KBM des Kantons Zirich.



Bildungsdirektion

8/19
Aufgabe 9 4 P.
a) Bestimmen Sie die Funktionsgleichung der abgebildeten Geraden.
y
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Ihre Antwort: y=
b) Zeichnen Sie die Gerade mit der Funktionsgleichung y = —0.8x + 6.
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¢) Bestimmen Sie die Funktionsgleichung derjenigen Geraden, welche parallel zur Geraden mit der
Funktionsgleichung y = 9x + 7 verlauft und die y-Achse beiy = 9 schneidet.

d) Berechnen Sie die x-Koordinate des Schnittpunktes der beiden Geraden mit den
Funktionsgleichungen y = 35x — 90 und y = -5x + 30.

Diese Prufungsaufgaben dirfen im Schuljahr 2018/19 nicht im Unterricht verwendet werden. 2019_AP_M_A2
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Aufgabe 10 2P.

Gegeben ist rechts abgebildete Figur. . 12 y

Die Flache A; ist ein Rechteck.

Die Flache A: ist ein Rechteck, von dem an der unteren
linken Ecke ein Viertelkreis abgeschnitten wurde. a

U e

a) Stellen Sie einen Term fir den Flacheninhalt von A; auf.
Der Term muss nicht vereinfacht werden.

b) Stellen Sie einen Term fir den Flacheninhalt von A; auf.
Der Term muss nicht vereinfacht werden.

Diese Priufungsaufgaben durfen im Schuljahr 2018/19 nicht im Unterricht verwendet werden. 2019_AP_M_A2
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Aufgabe 11

a) Im folgenden Quader hat die Strecke AB eine Steigung von 90 %.
Berechnen Sie die Steigung der Strecke BC in Prozent.

b) Gegeben ist der folgende Quader.
Berechnen Sie die Steigung der Strecke AB in Prozent. Genauigkeit: 1 Dezimale.

Diese Priufungsaufgaben durfen im Schuljahr 2018/19 nicht im Unterricht verwendet werden.
Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Berufsmaturitat KBM des Kantons Zirich.
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3P.
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Aufgabe 12 3 P.
Gegeben ist folgende Figur:
D
X
10cm
A - '\ 6cm C
B
Der Flacheninhalt des Drachenvierecks betragt 168 cm?.
a) Berechnen Sie die Lange der Diagonalen AC.
b) Berechnen Sie x.
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Aufgabe 13 3 P.

Ein Rohr hat:

— einen Innendurchmesser di von 12 cm

— einen Aussendurchmesser d; von 14 cm

— eine Lange £ von 28 cm

Genauigkeit fur alle Teilaufgaben: 1 Dezimale.

a) Berechnen Sie den Inhalt der Querschnittsflache Q des Rohres in cm?.

b) Berechnen Sie den Inhalt der &usseren Mantelflache M des Rohres in cm?.

c) Das Rohr wird aus Stahl gefertigt. 1 cm? Stahl wiegt 7.85 g.
Berechnen Sie das Gewicht des Rohres in g.

Diese Prufungsaufgaben dirfen im Schuljahr 2018/19 nicht im Unterricht verwendet werden. 2019_AP_M_A2
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Aufgabe 14 3P.

a) Die beiden Wiurfelkdrper A und B sind unten in verschiedenen Lagen abgebildet.

Bestimmen Sie, welche 5 Abbildungen vom Wiirfelkérper A und welche 5 Abbildungen vom
Wiirfelkdrper B sind.
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b) Der oben links eingerahmte Wrfelkdrper wird ...
erstim Uhrzeigersinn um 90° gedreht,
dann nach rechts gekippt,
anschliessend nach hinten gekippt,

und am Schluss nach links gekippt.

Kreuzen Sie die Abbildung an, die den Wiirfelkdrper in seiner neuen Lage zeigt.
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Zusatzblatt 1
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Zusatzblatt 2
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Zusatzblatt 3
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Zusatzblatt 4
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